

李灵：让希望之花怒放

□晚报记者 宋风 文/图

1 新校园朝气蓬勃

2009年夏天,27岁的原淮阳乡村女教师李灵来到郑州,推着一辆旧三轮车,为在她创建的希望小学里的学生收课外书。一天,郑州下着雨,李灵推着三轮车从一座立交桥经过的一幕,被人拍了下来,并发到了网上。照片中,李灵皱着眉头,吃力地推着一辆三轮车,三轮车前贴着一张印有“高价收购小学生读物、杂志、教辅”字样的牌子,她的衣服和头发被雨水打湿了,看起来很狼狈。

很快,李灵的事迹被媒体和网络迅速传播开来,引发强烈社会反响,越来越多的人开始关注这位80后乡村女教师。随后,李灵被评为中央电视台“2009年度感动中国人物”,她也被广大网友亲切地称为最美乡村女校长。

采访当日,记者来到位于周口市东新区的李灵希望小学,看到学生们正在教师的带领下做课间操。“今年春季开学,学校招收了近600个孩子。”李灵告诉记者。与2009年相比,李灵希望小学的学生人数增加了近一倍,校园也修葺一新。如今李灵希望小学的主教学楼是一栋崭新的3层楼房。李灵告诉记者,这栋教学楼可以容纳18个班级、1000多名学生。另外一栋正在建设的教学楼,预计今年秋季完工,这栋在建教学楼将用于开展农村留守儿童学前教育。

李灵出名后,社会各界更加关注留守儿童的教育问题,加上政府部门的大力扶持及大批爱心人士无私帮助,李灵希望小学因此得以蓬勃发展。

2 从小就有教师梦

李灵告诉记者,她从小就有教师梦。之所以想当教师,是因为她父亲李丙兴是一名教师。“小时候,我跟着父亲去学校,看到父亲身边围着许多学生,我很羡慕。”

小学一年级时,李灵的背部长了一个疮,由于伤口疼痛,行动不便,李灵的父亲将她送到学校后,她的老师李桂英便把她抱进教室。为方便照顾李灵,李桂英把她安排坐在教室第一排,这让李灵觉得很幸福,别的同学也很羡慕她。“从那时候起,我就想今后要做一名像李桂英老师一样的教师。”李灵说。

3 职业生涯第一步

中学毕业后,李灵考入了淮阳师范学校。求学期间,一到周末,李灵就会回家,带着村里的十几个孩子一起唱歌、跳舞、画画……

“你不知道我带着那几个女孩子跳舞的时候,她们有多么兴奋,我教给她们的东西,她们以前连见都没见过。”李灵说,让她印象最为深刻的一件事——有一次,她教女孩子们跳舞,给她们扎了辫子,化了妆。到了第二天,她看到一个孩子的脸上还带着妆,就问她:“为什么不洗脸?”结果这个孩子说:“洗了就没了。”这件事让她意识到,村里的孩子是多么渴望丰富多彩的文化生活啊!于是,她每个周末都会从学校回家,用她学到的知识,给村里的孩子带来快乐。

4 创办希望小学

从淮阳师范学校毕业后,李灵选择回到家乡,因为她知道,村里的孩子在等着她。回到家乡的李灵,决心要办一所希望小学,让更多的留守儿童到她的学校里接受正规教育。2002年,李灵创办了一所希望小学。当时希望小学的教室是两间民房,办学的5万元钱,一部分是李灵从亲友手中借的,一部分是她从银行贷的款。

希望小学创办之初,只有两个班级,分别是学前班和一年级,一共只有28名学生。后来,随着越来越多的孩子到李灵创办的希望小学上学,她又租了8亩地,借钱陆续盖了7间瓦房做教室。

李灵的父亲李丙兴告诉记者,自从建校起,李灵就没打算盈利。在农村基础教育“两免一补”政策推行前,学校每个学生一学期只收100元学费和30元书本费。2004年,学校的收入难以维持日常开支,还欠了教师半年的工资。为此,李灵曾想解散学校,把校舍租赁出去做厂房或者门诊。但正当她为难的时候,一部分教师找到李灵,说:“李校长,你办学校也不容易,工资我们不要了,不能让孩子们没学上。”

在李灵和全体教职工的努力下,2009年,李灵创办的希望小学已经拥有7个班级、300多名学生,生源来自周边的15个行政村。



李灵在宽敞的教室为孩子们讲课



李灵在李灵希望小学在建教学楼前

5 孩子们需要课外书

希望小学的学生大部分是农村留守儿童,他们的父母双方或一方常年在外出务工,孩子们的教育存在一定缺失。然而,仅凭学校日常使用的教材,很难满足孩子们对知识的需求。

“有一次,我去周口市市区买了几本课外书,回来读给孩子们听。从每个故事,孩子们都愿意听好几遍,我就感觉他们真的很需要一些课外书。”李灵说,“但当时,农村很少有人愿意花十几块钱,给孩子买一本课外书。”

李灵手中也没有多余的钱给孩子们买大量课外书,于是她想到利用空闲时间,到周口市市区收二手课外书。“对于二手课外书,我不在乎新旧,只要能看就行。”李灵说,但收了一个多月,她连学校的一个书架也没收满。

6 外出收书遇到好心人

2009年7月,李灵决定去郑州收书。第一次到郑州收书的时候,李灵找来一辆三轮车,还花了1元钱,到复印店印了两张印有“高价收购小学生读物、杂志、教辅”字样的牌子,贴到三轮车上。“一开始,有些人不明白我的意图,甚至有人怀疑我1块钱1斤收来的书,回去以后能卖好几块钱。”李灵说,后来,一些郑州市民得知她是为农村留守儿童收课外书时,对她投以赞许的目光。有一次,她到郑州大学路某小区收书时,小区里的一位老太太得知她收书的目的后,从家里搬来一大摞课外书给她,老太太不仅没有收她的钱,还在小区里帮她吆喝。了解情况后,一些小区居民也免费送她课外书。

很快,来自周口的李灵骑着三轮车,到郑州为留守儿童收课外书的,在郑州一些小区流传开来,热心的郑州市民有人捐书,有人帮忙吆喝……李灵收书一事经当地媒体报道后,更多的人向李灵伸出了援助之手。回想起那段往事,李灵仍心存感激地说,在郑州的一个多月里,她收到了两三万本课外书,绝大部分是郑州市民免费赠送的。

带着好心人赠送的两三万本课外书,李灵回到了她创办的希望小学。孩子们听说李灵从郑州回来的消息后,早早便到校门口等她。看到李灵带回满满一车课外书,孩子们围在她身边,露出了开心的笑容。李灵告诉记者,看到那一幕,她觉得很满足。

7 获封“感动中国人物”

李灵在农村办希望小学,去城市为留守儿童收课外书的事迹,经媒体报道后,不仅引起强烈社会反响,更唤起了人们对农村留守儿童教育问题的关注。

2009年12月,由相关媒体推荐,经过金庸、冯骥才、崔永元、贾平凹、于丹、喻国明等35名各界名流组成的“感动中国”推举委员会甄选,李灵被推举为中央电视台“2009年度感动中国人物”首批30名候选人。经过网络投票和“感动中国”评委会的共同评选,李灵最终获评“2009年度感动中国人物”。

李灵说,当选“2009年度感动中国人物”后,她并未因此感到压力,荣誉带给她更多的是动力,她不断提醒自己不要摆正心态,记住自己只是一名普普通通的乡村小学校长。

8 关注留守儿童学前教育

正如李灵所说,出名后,她依然只是一名普通的乡村小学校长,然而,她带领留守儿童所走的道路却变得更宽广了。

2013年,在政府部门和爱心人士的帮助下,周口市东新区许湾乡李灵希望小学一栋3层高的教学楼建成并投入使用,与之配套的还有办公楼、宿舍楼、操场和标准化餐厅。

在学校硬件得以改善的同时,教学质量也变得越来越好。“去年我们学校有一批学生参加了周口市文昌中学的摸底考试,其中8人超过了分数线,1人拿到了奖学金。”李灵说,一些家长看到孩子学习成绩提高的同时,也发现孩子性格变得开朗了。

如今,附近村庄的家长更愿意把孩子送到李灵希望小学上学。今年春季招生时,李灵希望小学招收了近600名学生,有的年级还出现了“大班额”(班里学生超过了60人)。

李灵告诉记者,近几年,她越来越关注留守儿童的学前教育问题,她希望农村的孩子,可以享受和城里孩子一样的学前教育。